

Brassói Ujjal előfizetési árai:  
 Helyben: Vidékre:  
 egész évre K 12.— K 14.40  
 jélévre „ 6.— „ 7.20  
 negyedévre „ 3.— „ 3.60  
 egy hóra „ 1.— „ 1.20

Egyes szám ára 6 fillér.

# BRASSÓI UJLAP

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik vasár- és ünnepnapok kivételével mindennap  
 :-: délután 6 órakor :-: :-:

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal, Kapu-utca 50. szám.  
 Hirdetések díjazás szerint.

Szerkesztőség: KAPU-UTCA 50. SZÁM  
 TELEFON: 5—15.

Főszerkesztő: POGÁNY BÉLA.  
 Felelős szerkesztő: SALATI FERENC.

Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA  
 Kiadóhivatal: Kapu-u. 50. — Telefon-szám: 5—15

## Anglia erős monarchiát akar

(Budapesti tudósítónktól.) **Amsterdamból táviratozzák: Londonban beavatott politikai körökben kijelentik, hogy az antant győzelme után Anglia nem akarja Ausztria és Magyarországot felosztani, mert az antantnak érdeke egy erős osztrák és magyar monarchia.**

## Nagy harcok a Narew mentén

(Budapesti tudósítónktól.) Berzsinből táviratozzák: Amsterdami jelentés szerint a Narew folyó mentén rettenetesen erős harc dúl. A folyó menti községek naponta nyolcszor is gazdát cserélnek. A németek a községeket elfoglalják, majd az oroszok a községeket visszafoglalják. Későbbben ismét a német lesz a helyzet ura.

Lassanként érezhetővé válik a német csapatoknak hatalmas erővel keresztülvitt előnyomulása.

## Ralró eleste küszöbön áll

(Budapesti tudósítónktól.) Konsztantinápolyból táviratozzák: Ma proklamációk jelentek meg a városban Dsemal pasa főparancsnok aláírásával. A proklamáció kijelenti, hogy

„Kairó bevételére a legerősebb reményünk van. Szíriában kitűnően állunk.“

## A papiros csizmákért

(Budapesti tudósítónktól.) Bécsből jelentik telefonon: Ma a rendőrség tíz osztrák gyárost letartóztatott, mert a hadsereg részére préselt papirosból csizmákat szállítottak.

## Burián és Hazay

(Budapesti tudósítónktól.) Burián hadügyminiszter, mint Bécsből jelentik, ma délelőtt kihallgatáson jelent meg a királynál. Hazay honvédelmi miniszter ma reggel Bécsbe érkezett.

## Egy vásárló őszinte gondolatai

... eszembe jut az a kitűnő ragasztószer, amelyről hazafias kötelességünk elhinni, hogy kenyér s eszembe jutnak az u. n. maximális árak, melyekben minden eladónak polgári haszna bennfoglaltatik... és eszembe jut minden keserűség, amit folyton érzünk, látván a magyar nemzet veszélyes kettéválását két ellenséges félre: a vásárlók és eladók teljesen különszakadt két fajtájára. ... Miért van az, hogy a világháborúhoz csak nekem van közöm, a ki vásárlók és akinek a pénze tetemesen megfoghatkozott — és a veszteségeiből miért nem veszi ki aránylagos részét az is, aki nekem valamit elad s akinek normális polgári hasznát maximális árak és csökkenetlen osztalékok szerető gondossággal biztosítják.

Bocsánat a veszélyes szóért, de én tényleg proletár vagyok, mert munkám béréből élek és munkám bére tetemesen megcsappant a háború miatt Testvérem, a tőkés azonban nem hajlandó megcsappanni, sőt egy krajcárral sem hajlandó kevesebbet keresni, mint a békében, ennél fogva üzemének csappanását felemelt árakkal egyenlíti ki...

S míg elhomályosuló szemeim előtt egy szimbolikus vízióban hazámat egy roppant darázsfészeknek látom, melybe nyulni fölötőbb veszélyest, — egyre halványabban rajzának körülöttem a kérdések: miért biztos az eladó polgári haszna és miért viselem én, a vásárló az összes terheket? ... utolsó gondolatom egy bágyadt megállapítás: igazi magyarnak lenni igen dicső dolog, de ő összekötetések nélkül — életveszélyes.

## Részletek Przemysl elestéről

(A várőrség utolsó kirohanásánál sok orosz katona meghalt — Przemyslben az összes erődítményeket felrobbantották — A várőrséget az oroszok elismerésekkel halmozták el)

(Budapesti tudósítónktól.) Rotterdamból táviratozzák: A lembergi orosz főhadiszálláson levő haditudósítók automobilokon siettek Przemyslbe, hogy tanui legyenek a nagy eseménynek.

A haditudósítók automobiljai egész sor elpusztult, leégett és kirabolt falun vezetett keresztül, míg eljutottak az első nagyobb községhez: Mosciskához, ahol sok osztrák és magyar hadifogoly volt.

Sechnie község mellett sok orosz katona holttestét látták, amint beláthatatlan hosszú sorban

feküdtek eltemetetlenül. Jele ez a a várőrség utolsó kirohanásának, amely március 19-ikén volt.

A várőrség ekkor hét órai kemény harcban verekedett az orosz tulerővel, a legvégsőig helyt állott és mindenáron keresztül akarta vágni magát a körülzáró seregen. Végül is a tulerővel szemben váróv mögé visszavonult.

Messziről óriási füstoszlopok kovályognak a levegőben és a rettenetes detonációk Sechnieig hallatszottak. Minden pillanatban hatalmas lángnyelvek csaptak fel a levegőbe és utána óriási robaj

hangját hozta magával a szél.

A vár belső területére a haditudósítók autói nem juthattak, mert a hidak felrobbantva voltak és az erődökből hatalmas lángnyelvek csaptak ki a robbanások nyomán. Kilóméter távolságra uszott a föld felett a sűrű füst.

A parlament a várból már régen eltávozott, nemsokára utánna a várőrség a tisztekkel élükön, amikor a várban még mindig robbantottak. Távirati jelentését az egyik haditudósító így fejezi be: Mintha sok vulkán közepén állnánk: egymásután csapnak ki a vár erődéből a lángnyelvek és a rettenetes detonációk megrengetik lábunk alatt a földet.

Pétervárról táviratozzák Amsterdamba Przemysl kapitulációja után Kuzmanek tábornokot és tisztjeit az oroszok elhalmozták minden elismeréssel és nagy tisztelettel beszéltek hősiességükről.

Mikor Kuzmanek tábornok az orosz parancsnoknak át akarta adni kardját, az orosz tábornok gy szólt:

— Tábornok ur, ön félelven át dacolt tulerőnkkel szemben és seregeink csodálatát vivta ki magának. Oroszország azt kívánja, hogy tartsa meg kardját, mert ön mindig tiszteletreméltó és lovagias ellenfél volt.

Győről táviratozzák: Ma sürgöny érkezett Kuzmanek tábornoktól a feleségéhez, amelyet Przemysl eleste után adott fel.

A sürgöny mindössze annyit tartalmaz, hogy a tábornok jól érzi magát. A sürgönnyt Bécsből jutatták el a tábornokné kezéhez.

Bukarestből táviratozzák, hogy az orosz főhadiszálláson Przemysl elestéért Te Deum volt, amelyen megjelent a cár is, valamint Nikolajevics nagyherceg.

Lapunk legközelebbi száma a közbeeső ünnep miatt pénteken délután a rendes időben jelenik meg.

# FOGAK

és teljes fogsorok, szápadlás nélkül, foghuzás, fotómés, arany koronák és aranyhidak

## GERŐ ARTHUR

vizsgázott fogtechnikus Kolostor-utca 31. ászm.

## Amerikából Brassóba

### Amerikai honfitársaink lelkeseése

(A „Brassói Ujlap“  
tudósítójától.)

Sok hír érkezett hozzánk arról, hogy Amerikában élő honfitársaink milyen lelkesen sorakoznak ügyünk mellé és mert másképpen nem lehet: legalább anyagilag segítenek a szent ügyet. Alább közlünk egy levelet, amely Amerikából érkezett Horvát János brassói lakoshoz. A levél ékesen beszél az amerikai magyarok hazafiasságáról. A magánvonatkozások kihagyásával közöljük a levélből a következőket:

Pittsburg, Pa (3965, Second Ave) 1914. jan. 25.

Kedves János és gyerekek!

Amióta édes magyar hazánkra ráerőszakolta a gonosz ellenség ezt a gyilkos háborút, igyekeztem lehetőleg minden testvéremmel és közeli rokonommal közvetlen levélbeli érintkezésbe lépni.

Az én mostani sorsom kissé nehéz, mert hisz az Ernők kivételével, mindazok kik szívemhez legközelebb vannak, szeretett szülőházamban élnek melynek határán az ellenség vad csordái dülnek. De most már nyugodtabb vagyok, mert szemben állnak velük a vitéz magyar honvédek, megerősítve Ausztria és Németország harcedzett vitézeivel. Tudom, hogy minden honvéd a Hunyadi bátorságával fog küzdeni és Isten segítségével megvédi a fenyegetett magyar hazát. Könnyek tolnak szemembe arra a gondotatra, hogy mily szüksége van a hazának minden szülőltjére és mi amerikai magyarok nem mehetünk haza. Hej pedig de szívesen mennénk! De azért nem kell azt hinni, hogy mi megelégszünk a tehetetlen vágyakozással. Megteszünk mindent, amit csak lehet az özvegyek, árvák és sebesültek segélyezésére és a magyar érdekek megvédésére.

Istennek legjobb áldását kérve a magyar hazára és nemzetre, maradok szeretettel:

Horváth Ignác.

A levél eklatáns bizonyítéka amerikai honfitársaink lelkesedésének és a magyar hazafiságnak.

## Hirdetéseket

felvesz a kiadóhivatal

## Adómentesek a kétes követelések.

Nemrégiben a hitelintézetek értekezletet tartottak, amelyből feliratot intéztek a pénzügyminiszterhez, hogy a háboru folyamán különböző okok folytán kétséssé vált követeléseik után ne kelljen adót fizetniük! A pénzügyminiszter akceptálta az intézetek felfogását, megfelelő rendeletet bocsátott ki, amelyek a pénzügyigazgatóságot utasítják a követendő eljárásra. — A rendelet a következőképpen szól:

A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek adójáról szóló 1875 évi XXIV. t.-cikk 4. §-ának 7. pontja szerint „az igazgatási és üzleti költségekhez számíttatnak, illetőleg a nyers jövedelemből levonatnak a mérlegben behajthatatlan követelések gyanánt kimutatott összegek”. Ennek a törvényes rendelkezésnek magyarázatául az egyenes adótörvények és szabályok hivatalos összeállítás I. kötet III. rész 35. §-ában az foglaltatik, hogy „kétes vagy behajthatatlan követeléseknek csak azok tekintetnek, amelyek a társulati közgyűlés által olyanoknak elismertetnek s a mérlegben leirandóknak kimutatottnak, de nem azok melyek után idővel kétesekké s behajthatatlannokká válnak és ugyancsak nem sorolhatók ide a „veszteségi tartalék” elnevezés alatt felhozott összegek.

Ezt a magyarázatot a m. kir. közigazgatási bíróság is joggyakorlatába állandóan követi. Kétségtelen azonban, hogy a törvénynek a rendes közgazdasági viszonyok szem előtt tartása mellett ezt az értelmezést a hadiállapot szülte rendkívüli viszonyok között is szigorúan fenntartani nem lenne célszerű. Következésképpen e téren is szükség van olyan követelésekre, amelyek kellően figyelembe veszik azt az óvatosságot és körültekintést, amit a vállalatok, a mai rendkívüli helyzetben mérlegeik megszerkesztésénél fokozottabb mértékben kénytelenek, működésük zavartalan fentartása érdekében alkalmazni és követni. Ennélfogva kijelentem hogy a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek folyó évi adójának megállapításánál az 1914. évből származó kétes követelések is amelyek — bár behajthatatlanságuk még nem kétségtelen, — leiratnak, vagy amelyek tényleg nem iratnak ugyan le, hanem mint csupán 1914. évi kétes követelések, vagy

ezuttal létesített tartalékalapba vagy már meglévő veszteségi tartalékalapba helyeztetnek.

Ezek az összegek azonban megfelelőleg nyilvántartandók a végből, hogy a további adófizetésnél a törvény idézett rendelkezéseinek megfelelő elbánás alá kerüljenek. Figyelmeztetem azonban az igazgatóságot, hogy a jelen rendeletben említett kétes követeléseknek a nyers jövedelemből leendő levonása előtt — az 1883. évi XLIV. törvénycikk 17. §-ának második bekezdésében foglalt rendelkezések segélyével — győződjék meg arról, hogy a levonandó kétes követelések jogilag követelést, vagyis harmadik személyekkel szemben tényleg fennálló tartozást jelentenek-e, mivel pl. nem realizált árfolyamvesztés ezeket a jelen rendelet foganatosítása során sem szabad a nyers jövedelemből levonni.

Teleszky S. k.

**Apollo-Bió** műsora csütörtökön és pénteken: Psylander-est. — A legújabb harctéri aktualitások. — Képek a Kárpátokból. — A bibliai ember dráma az élet mélységéből 3 részben. (Főszerepben: Psylander.) — Vassenvangen völgye. (Remek természetutáni felvétel. — A markotányos nő, mulattató katonai bohózat három felvonásban.

## Ahadijóléti intézmények közös számolócédulái

(A „Brassói Ujlap“  
tudósítójától.)

A Vörös Kereszt, a Vörös Félhold és a Hadsegélyező Bizottság elhatározta, hogy minden eddigi hasonló akció beszüntetésével, közös új számolócédulákat bocsátanak ki, melyek mind a három felsorolt ahadijóléti intézmény jelvényét magukon viselik.

Mind a három intézménynek vezetősége arra kéri a hazafias közönséget, valamint a hazafias társasköröket, vendéglősöket, kávéházakat, hogy ezeket a jövő héten forgalomba kerülő számolócédulákat lehető legnagyobb mértékben vegyék igénybe.

Ez a kérelem annál is inkább jogos, mert az ujonnan kibocsátandó számolócédulákból eredő jövedelemnek minden egyes fillére a felsorolt három intézmény hazafias és emberbaráti céljaira fog fordíthatni. Aki ilyen számolócédulákat óhajtat, irásban vagy telefonon, de mindenesetre minden közvetítés kizárásával forduljon a Vörös Félhold Országos Bizottságának képviselőházi irodájához.

## Székely hős temetése Németországban

Az udvarhelymegyei Kecsedkislud községben Jakó Kisfaludy György, a messze idegenből fényképpel terhelt csomagot kapott, a következő szomorú levél kíséretében, amelyet nekünk ma hozott meg a posta:

Stife-Seibe, Glatz, Schlesien,  
Dl. 1915. II—27.

Kedves jó emberek! Nekem jutott a szomorú feladat, hogy önöket Ferenc fiuk haláláról privátim értesítsem, Február hó 5-én hozták őt ide, de betegsége akkor már annyira előrehaladt, hogy kigyógyítani — a leggondosabb ápolás dacára — már nem lehetett.

Vele együtt öten voltunk itt magyar fiúk, kik közül hol az egyik, hol a másik mindig ágya mellett volt. Halála 1915. február 19-éről 20-ára virradó éjjelen fél 11 órakor következett be. Temetése pedig 23-án délután 4 órakor ment végbe. Temetése nagyon szép volt, koporsója virággal borítva, az összes, — nem fekvő — beteg német és mi négyen magyar katonák megjelentünk a temetésen a betegápoló testvérekkel együtt. A német ka-

tonazene játszott és azonkívül egy német díszszakasz lett kirendelve a temetéshez.

Én gyűjtést rendeztem egy koszorura, mely szép koszorúnak a szalagját itt küldöm, tegyék ei emlékül. A szalag felirat magyarul így hangzik: „Utolsó üdvözlés német és magyar bajtársaktól. Háboru 1914—15.” Evangélikus pap temette el, gyönyörű beszédet mondva a sírnál. A holttestét lefényképeztettem, mely képet szintén itt küldöm, tetessék rámba, örök emlékezetül e nagy időkre.

A másik képen jelzett kereszt azt jelenti, hogy ott van eltemetve Ferenc. A nagy sírkő az 1866-iki háboruban elesett 7 osztrák és 5 orosz katona dicső halálát jelzi, tehát mellettük nyugszik Ferenc. Vigasztalódjanak, jó emberek, azon tudatba, hogy: „Az Úr így akarta.” Én is katona vagyok s előttem áll a dicső halál! Most zárom szomorú leveletem, vajha ne kellett volna megírnom. Még egyszer nyugodjanak meg az Isten akaratában. Maradtam tisztelettel, dálnoki Miklós Géza 63. gy.-e tart. örveztője, kisküküllőmegyei tisztviselő.

**BRASSÓ,**  
Kolostor-utca 19. szám.  
A katolikus templom mellett.

**SOLE**

Modern fényképészeti  
műterem  
Telefon 620. sz.





Hirdetéseket felvesz  
a kiadóhivatal.

Hirdetéseket felvesz a ki-  
adóhivatal

**Dr. DEPNER-PÉLE**  
**SZANATÓRIUM**  
HIRSCHER-UTCA 15.

Modern magánintézet sebészeti  
— — — és női betegeknek.

▼▼▼

Prospektust küld a vezetőorvos:  
**DR. DEPNER VILMOS**  
TELEFON: 507. TELEFON: 507

Brassói posztó, divat- és kötött-szővetáru gyárak

**Scherg Vilmos és Tsai**

Alapított 1823.

Gyártanak szavatolt tiszta gyapjuból!  
Mindennemű uri divatszöveteket, női  
costüm-szöveteket, egyenruha szöve-  
ket hivatalnokok és tisztek részére,  
vizhatlan turistalódent, paraszt- és fi-  
nom posztókat minden kivitelben. —  
Utítakarókat, utazó plaideket, futósző-  
nyeget, kocsitakarókat, ágytakarókat,  
lópokrócokat, flanelleket, castorkabá-  
tokat stb.

Számos legmagasabb kitüntetés!

Elsőrangú minőség!

Kizárólag saját gyártmány!

**Raktár: Brassó,**  
**Ferenc József-tér.**

Het  
Brassó  
egész  
jélvre  
negyed  
egy hó  
Egye  
Szerk  
(B  
A sajt  
Hivat  
Przem  
követ  
főből  
Ez  
részb  
A  
10.00  
et a  
zenki  
szenv  
M  
45.00  
pedig  
Az  
volt, a  
részt  
1861-  
A v  
vár fe  
robba  
kezeb  
tott.  
Az  
amely  
dikér  
radó  
a még  
ágyuk  
sági  
verte  
Az  
verése  
ágyu  
tüzelé  
Meg  
oroszo  
nak, v  
tottak  
przem  
nem s  
oroszo  
(Bu  
Péterv  
manek  
cadiká  
géhez